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Instrukcja dla zdajgcego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$
przewodniczgcemu zespolu nadzorujgcego.
2. Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:
— wpisz oznaczenie kwalifikacji,
— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,
— wpisz swéj numer PESEL*,
— Wpisz swojg date urodzenia,
— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

3. Arkusz egzaminacyjny zawiera test skladajacy sie z 40 zadan.

4. Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

5. Aby zdac czesc pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

6. Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

7. Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI diugopisem lub piérem z czarnym tuszem/
atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy

uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

[a] | B] | [€] | [O

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wtasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajgcy jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz A"

- ARGRNGEED

11. Staraj sie wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli sie pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz jg kolkiem i zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawng, np.

W || m

12. Porozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczytes$ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI i
wprowadzites wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, ze oddajesz przewodniczagcemu zespotu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenial

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosc
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Zadanie 1.

Podczas robdt wiertniczych wykonuje sie biezgce pomiary parametrow ptuczki wiertniczej, ktorych zakres
okresla

A. wiertacz.

B. pluczkowy.

C. kierownik wiertni.

D. kierownik ruchu zaktadu.

Zadanie 2.
Na przedstawionym planie sytuacyjnym wiertni cyfrg 1 oznaczono
A. rampe rurowa.
rampe narzedziowa. R

B.
C. plac manewrowy.
D. odciggi wiezy wiertniczej. ’

I— —

— I
Zadanie 3.
Fragment projektu uzbrojenia wgtebnego odwiertu X
Zestaw wgtebny 2%”
Lp. Nazwa elementu wgtebnego DlugosTrﬁ;emenm G*ebOkFrﬁ? spodu
1. Wieszak rurek 0,2 0,2
2. Rury wydobywcze 493,0 493,2
3. t gcznik posadowy XX 0,3 493,5
4. Rura wydobywcza 9.5 503,0
5. Sito 2 505,0
6. t acznik posadowy XN 0,3 505,3
7. Rura wydobywcza 3 508,3
8. But prowadnik 0.2 508,5
Zgodnie z projektem, do uzbrojenia wgtebnego odwiertu X uzyto rur wydobywczych o srednicy 2%’ i fgcznej
diugosci
A. 493,0m
B. 502,5m
C. 5055m
D. 508,5m

Strona 2 z 13




Pobrano z arkusze24.pl
Zadanie 4.
Jezeli w pompie pluczkowej zamontowane sg tuleje i ttoki o $rednicy 6” to w celu zwigkszenia wydatku
ttoczenia nalezy zamoéwic

A. tuleje i ttoki o wiekszej srednicy.

B. tuleje i ttoki o mniejszej srednicy.

C. trzony ttokow i tloki o wigkszej srednicy.
D. trzony ttokéw i tloki o mniejszej srednicy.

Zadanie 5.
Jednomiesieczne okresy rozliczeniowe

miesigc obliczenie wymiaru czasu pracy godziny | dni
I (40 godz. % 4 tyg.} + (B godz. % 2 dni) - (8 godz. X 1 Swieta) 168 21

O [(40 godz. % 4 tyg.) 160 20

m (40 godz. % 4 tyg.) + (8 godz. x 3 dni) 184 23
LY (40 godz. X 4 tyg.) - (8 godz. x 1 Swieto) 152 19

v (40 godz. * 4 tyg.) + (8 godz. x 3 dni) - (8 godz. ®x 2 Swieta) 168 21

VI (40 godz. * 4 tyg.) + (8 godz. x 2 dni) - (8 godz. x 1 Swieto) 168 21
VI (40 godz. = 4 tyg.) + (8 godz. x 1 dzien) 168 21
VIII (40 godz. X 4 tyg.) + (6 godz. % 3 dni) - (8 godz. X 1 Swieta) 176 22
X (40 godz. % 4 tyg.) + (8 godz. x 1 dzied) 168 21

X (40 godz. % 4 tyg.)} + (8 godz. % 2 dni) 176 22

XI  |(40 godz. X 4 tyg.) + (8 godz. % 2 dni) - (8 godz. X 2 Swieta) 160 20
XD |(40 godz. ® 4 tyg.) + (8 godz. ® 1 dziefl) - (8 godz. * 2 Swieta) 152 19
razem 2.000 250

Jezeli pracownik w miesigcu lutym 2019 roku przepracowat na wiertni 14 dni pracujgc po 12 godzin dziennie,
to z przedstawionego zestawienia czasu pracy obowigzujgcego w 2019 roku wynika, ze ten pracownik

A. ma do odrobienia 8 godzin.

B. ma do odrobienia 18 godzin.

C. przepracowat 8 godzin nadliczbowych.
D. przepracowat 18 godzin nadliczbowych.

Zadanie 6.
Z litologig przewierconych warstw mozna sie zapoznac analizujgc
A. raport ptuczkowy.
raport zmianowy wiertacza.

B
C. aktualny profil geologiczny otworu wiertniczego.
D. projekt geologiczno-techniczny otworu wiertniczego.
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Zadanie 7.

Z fragmentu karty likwidacji erupcji wynika, ze kolumna rur oktadzinowych o $rednicy 7" jest kolumna tracong
o diugosci

A. 306 m WIESZAK RUR OKLADZINOWYCH

B. 1230 m

C. 1536 m WYMIAR 7 cale

D. 3827 m GtEBOKOSC 2597 [m
BUT RUR OKLADZINOWYCH
WYMIAR 7 cale
GLEB.MD 3827 |m
GLEB.TVD 3827 |m

DANE OTWORU

SREDNICA 149 |mm
GLEB.MD 4133 |m
GLEB.TVD 4133 |m

Zadanie 8.

Ewidencjonujgc obrot olejem napedowym na wiertni, jego przychody i rozchody odnotowuje sie w raporcie
energetycznym

A. raz nadobe.

B. nakazdej zmianie.

C. nakoniec tygodnia.

D. tylkonakoniec miesigca.

Zadanie 9.
Unieruchomienie przewodu wiertniczego w otworze wiertniczym, powodujgce awarie wiertniczg to
A. przychwycenie przewodu wiertniczego.
B. podstawienie przewodu wiertniczego.
C. chwycenie przewodu wiertniczego.
D. urwanie przewodu wiertniczego.
Zadanie 10.
Wykonanie kanatow w kolumnie rur oktadzinowych oraz w ptaszczu betonowym i w warstwie skalnej, ktérymi

ptyn ztozowy moze doptywac do otworu wiertniczego lub odwiertu eksploatacyjnego, to

A. perforacja.

B. kwasowanie.

C. torpedowanie.
D. szczelinowanie.
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Zadanie 11.

Dobdr parametrow wiercenia podczas testu zwiercania ocenia sie analizujgc zmiany
A. postepu wiercenia.
B. marszowej predkosci wiercenia.

C. chwilowej mechanicznej predkosci wiercenia.
D. kosztu odwiercenia jednego metra otworu wiertniczego.

Zadanie 12.

Po analizie przedstawionych danych w tabeli dotyczacych pracy swidrow mozna stwierdzic, ze najwiekszy
postep wiercenia uzyskano swidrem

A. PM2119 ?
—_
B. PN3993 © i =
= wy L =
C. PL1996 = - = - < » E
(0 > q & o
D. JX8286 v o O
=z - E« O
U]
05-09 S/N B
st 800 132 58,5 220 16-18 150
PM 2113 1101 201 a0 2,68 7-18 140
05-
1188 ar 370 238 14 120
09/130
PL1886 1401 213 g20 2 B0 18 140
PN3993 1635 234 81,0 257 18 140
JX8286 1648 13 85 1,53 g-12 250
PN3996 1760 112 58,5 1,91 -9 140
Zadanie 13.

Umieszczenie perforatora w otworze wiertniczym doktadnie naprzeciwko planowanej do perforacji warstwy
jest mozliwe po analizie wskazan profilowania

A. gamma.

B. Srednicy.

C. opornoéci.

D. akustycznego.
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Zadanie 14.
F)

P J’_ |

cisnlenie denne

Krzywa 1 — 2, na przedstawionym wykresie rozktadu cisnienia dennego podczas oprobowania otworu
wiertniczego rurowym probnikiem zloza, przedstawia

A. doplyw ptynu ztozowego do prébnika.

B. odbudowe cisnienia w przestrzeni podpakerowej.

C. wyréwnywanie cisnien w przestrzeniach nadpakerowej i podpakerowe;.

D. podcigganie zestawu prébnikowego do oprobowania kolejnej warstwy ztozowe;.

Zadanie 15.

Po wyciggnieciu swidra gryzowego z otworu wiertniczego wykonano pomiar zuzycia Swidra na $rednicy,
gdzie luz pomigdzy trzecig rolkg a szablonem do swidrow wyniost 3 mm. W tym przypadku w tabeli zuzycia
Swidrow gryzowych nalezy wpisac strate na srednicy o wartosci

A, 1Tmm
B. 4mm
C. 'Jiecala
D. 2/¢cala
Zadanie 16.

Wtlasciwosci ptuczki wiertniczej

Miejsce poboru ptuczki
Godzina pobrania

Aktualna gtebokos¢ [m]
Temperatura [°C]

Gestosc [g/cm?)

Lepkos$¢ umowna [s]
Granica ptyniecia [Ib/100ft?]
Lepkos¢ pozoma [mPa-s)

W ktérym wierszu nalezy wpisa¢ wynik pomiaru wiasciwosci pluczki lejkiem Marsha przy sporzgadzaniu
raportu ptuczkowego?

A. Gestosc.

B. Granica plyniecia.

C. Lepkos¢ umowna.

D. Lepkos¢ pozorna.
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Zadanie 17.

Podczas procesu wiercenia otworu gléwnym przyrzadem, ktérego wskazania powinien kontrolowac wiertacz,
jest

A. dynamometr.

B. cigzarowskaz.

C. obrotomierz stolu wiertniczego.

D. manometr na stojaku ptuczkowym.

Zadanie 18.
Po dodaniu kawatka przewodu wiertniczego przy probie wlgczenia obrotéw stotu wiertniczego zauwazono duzy
wzrost momentu obrotowego. Po wigczeniu pomp ptuczkowych uzyskano obieg ptuczki przy prawidlowym cisnieniu

tloczenia a przy prébie manewrowania przewodem wiertniczym gora — dot gwattownie rést lub spadat ciezar na
ciezarowskazie.

Przedstawiony opis swiadczy o

A. urwaniu przewodu wiertniczego.

B. przyklejeniu przewodu wiertniczego do sciany otworu.

C. przychwyceniu przewodu wiertniczego przez ,ptyngcg” sol kamienna.
D. przychwyceniu przewodu wiertniczego spowodowane jego zasypaniem.

Zadanie 19.
Wyciaganie przewodu wiertniczego
. Liczba pasow i rodzaj elementu POZi.im pluczki
Godzina przewodu wiertniczego w zbiorni L{lmniiarszowym
04:12 24 pasy rur ptluczkowych 1,30
04:24 27 pasow rur pluczkowych ?
04:36 30 pasow rur ptuczkowych 1,22
04:51 3 pasy HWDP 1,16
05:06 6 pasow HWDP 1,10
05:28 3 pasy obcigznikow 1,00
05:50 6 pasow obcigznikow ?
06:12 12 pasow obcigznikdow 0,70

Zgodnie z tabelg, wykonujgc bilans ptuczki wiertniczej podczas wyciggania przewodu wiertniczego,
w miejscach oznaczonych znakiem ,?" nalezy wpisac

A. 1,26i0,90
B. 126i1,1
C. 1,1i0,90
D. 1,24i0,85
Zadanie 20.

W inklinometrach mechanicznych wrzutowych podczas wykonania pomiaru, na krgzku pomiarowym

A. wykonywane sg dwa znaki okreslajgce kat skrzywienia otworu wiertniczego.

B. wykonywany jest jeden znak okreslajgcy kat skrzywienia otworu wiertniczego.

C. wykonywany jest jeden znak okreslajgcy azymut skrzywienia otworu wiertniczego.

D. wykonywane sg dwa znaki, z ktorych jeden okresla kat skrzywienia a drugi azymut skrzywienia otworu
wiertniczego.

Strona 7z 13



Pobrano z arkusze24.pl
Zadanie 21.

Uszczelniacze typu plug-tester i cup-tester sg uzywane do wykonania préb

A. chtonnosci odwiertéw.

B. cisnieniowych prewenterow.

C. szczelnosci zestawu rurowego probnika zloza.

D. szczelnosci rur oktadzinowych w trakcie cementowania.

Zadanie 22.

Jezeli podczas wiercenia otworu wiertniczego spodziewana jest duza tendencja do krzywienia otworu to
w przewodzie wiertniczym nalezy

A. 2zwiekszyc¢ ilos¢ stabilizatoréw przewodowych.

B. zwiekszyc ilos¢ stabilizatorow nadswidrowych.

C. zastosowac uktad stabilizatorow zwany wahadtem.

D. dodatkowo wkreci¢ stabilizator w pasie rur ptuczkowych.

Zadanie 23.

Punktem wyjscia do okreslenia srednic kolumn rur oktadzinowych jest znajomosc¢

A. liczby kolumn rur oktadzinowych.

B. srednicy kolumny eksploatacyjnej.

C. litologii planowanych do przewiercania warstw.

D. cisnien zlozowych i cisnien szczelinowania planowanych do przewiercania warstw.

Zadanie 24.

Na podstawie danych z tabeli oblicz ciezar pozorny kolumny rur ptuczkowych o $rednicy 42" (Srednica
wewnegtrzna zwornika 3'4") i diugosci 1000 m, zapuszczonej do otworu wiertniczego, w ktorym ptuczka ma
gestos$c 1,11 g/em?.

A. 2348 kN Fragment tabeli z parametrami rur ptuczkowych
B. 2379kN Srednica nominalna cal A%
mm 114,30

C. 3182kN Masa jednostkowa kg/m 24,70

D. 322,5kN Srednica wewnetrzna ::::1 3917,3,;:36
Srednica zewnetrzna zwornika cal 6% 6%
Srednica wewnetrzna zwornika cal 3V 3
Masa jednostkowa ze zwornikiem kg/m 27,33 27,70
Pojemnos¢ wewnetrzna I/m 7,30
Wypornos¢ stali I'm 3,48
Wypornos$¢ catkowita I'm 10,78

Do obliczen nalezy przyjac:
—  przyspieszenie ziemskie — 10,0 m/s?

— gestosc stali — 7850 kg/m?
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Zadanie 25.

Na podstawie rysunku wskaz rodzaj naprezen w przewodzie wiertniczym.
A. Rozciggajgce i $ciskajgce. -
B. Rozciggajace i skrecajgce.
C. Rozciggajgce i zginajace.
D. Rozciggajgce i rozrywajgce.

linia rozktadu

rury phuczkowe e
- ’./_n:rpr. e

obciq?n/ﬂd /% Cipunkeso

Zadanie 26.
Wydatek ttoczenia ptuczki wiertniczej do otworu, dla zapewnienia wynoszenia zwiercin z dna otworu,
powinien zapewnic¢ przeptyw

A. laminarny ptuczki w rurach ptuczkowych.
B. turbulentny ptuczki w rurach ptuczkowych.
C. laminarny pluczki w najwigkszej przestrzeni pierscieniowej miedzy przewodem a $ciang otworu

wiertniczego.
D. turbulentny pluczki w najwigekszej przestrzeni pierscieniowej miedzy przewodem a $ciang otworu
wiertniczego.
Zadanie 27.

Na podstawie danych zawartych w tabeli okresl, jaka ilos¢ zaczynu cementowego wypetni przestrzen

pierscieniowg miedzyrurowg o diugosci 1200 metréw migdzy kolumnami rur oktadzinowych 13%” ($rednica
wewnetrzna 320,5 mm) i 9.

3 . -
A. 40,44 m3 Srednica rur w otworze | Pojemnos$é Wyp:»ur:nosc
B. 6540 m wiertniczym wewnetrzna | | < oqnicy
C. 66,96 m’ nominalna | wewnetrzna | ' 13% 77 | 9%”
D. 96,72 m® cale | mm mm I/m I/'m
322.,9 81,9
13% | 339,7 320,5 80,6
317.9 79,3 248 | 46,9
315,3 78,0
313,5 77,2
Zadanie 28.
lle cementu nalezy uzy¢ do przygotowania 30 m® zaczynu cementowego?
A 30 kg Go= LB kg/md
B. 1216kg
C. 36471kg Qe =V Qo kg
D. 93000 kg gdzie:

g — masa cementu potrzebna do sporzadzenia 1 m? zaczynu cementowego, kg
Q: — masa cementu jakg nalezy uzy¢ do wykonania zaczynu cementowego, kg
Pe— gestosé cementu = 3100 kg/m?3

Pw — gestosé cieczy zarobowej = 1000 kg/m3

m — wspoétczynnik wodno-cementowy = 0,5
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Zadanie 29.
Jezeli otwor wiertniczy zaliczany jest do klasy B zagrozenia erupcyjnego i lll kategorii zagrozenia
siarkowodorowego, to wylot otworu wiertniczego wyposaza sie w gtowice przeciwerupcyjng z co najmniej

A. dwoma zamknieciami bez zamkniecia uniwersalnego.
B. trzema zamknigciami bez zamknigcia uniwersalnego.
C. dwoma zamknigciami, z ktorych jedno jest zamknigciem uniwersalnym.
D. trzema zamknigciami, z ktérych jedno jest zamknigciem uniwersalnym.

Zadanie 30.

Jezeli wyposazenie przeciwerupcyjne ma klase cisnieniowg 5M, to oznacza, ze maksymalne cisnienie
robocze wynosi

A. 50 at
B. 50 MPa
C. 5000 Pa
D. 5000 psi
Zadanie 31.

Test zwiercania wykonuje si¢ w celu dobrania optymalnych parametrow

A. nacisku na narzedzie wiercace i obrotoéw tego narzedzia.

B. nacisku na narzedzie wiercace i wydatku ttoczenia pomp ptuczkowych.
C. obrotow narzedzia wiercacego i wydatku ttoczenia pomp ptuczkowych.
D. obrotéw narzedzia wiercgcego i cisnienia ttoczenia pomp ptuczkowych.

Zadanie 32.

Wzor do obliczenia kosztu odwiercenia 1 m otworu

K=t pIN/m

gdzie:

T — czas wiercenia, h

t — czas robot wiertniczych, h

Q - koszt 1 godziny eksploatacji urzgdzenia wiertniczego, PLN/h
g — cena narzedzia wiercgcego, PLN

H — uwiert, m

Ktorym z narzedzi wiercgcych uzyskano najnizszy koszt odwiercenia 1 m otworu wiertniczego, jezeli
wiercenie odbywato sie¢ tym samym urzadzeniem wiertniczym, a kazdym swidrem uzyskano inny uwiert w tym
samym czasie wiercenia i przy tym samym czasie robot wiertniczych?

Ceny narzedzi wiercacych Uwierty
A swider nr 1 — 10 000,00 PLN 150 m
B. $wider nr 2 — 15 000,00 PLN 250 m
C. swider nr 3 — 20 000,00 PLN 180 m
D. swider nr 4 — 25 000,00 PLN 280 m
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Zadanie 33.
Przedstawiony na rysunku element aparatu rdzeniowego to
A. urywak rdzenia.
B. koronka rdzeniowa.
C. wieszak rury wewnetrzne;.
D. stabilizator aparatu rdzeniowego.
Zadanie 34.

Przedstawiony na rysunku otwor kierunkowy zostat odwiercony w celu

A.

B.
C.
D

likwidacji erupcji wstgpnej w otworze pionowym.

likwidacji erupcji otwartej w otworze pionowym.

wykonania prac likwidacyjnych w otworze pionowym.

ugaszenia pozaru urzgdzenia wiertniczego wiercacego otwor pionowy.
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Zadanie 35.
Na rysunku przedstawiajgcym otwor kierunkowy strefa budowy kata znajduje sie migdzy punktami

A. a-b

B. b-c

C. c-d

D. d-e
Zadanie 36.
Sonde MWD w zestawie przewodu wiertniczego do wiercenia otworu kierunkowego umieszcza sie w celu
kontroli

A. cisnienia dennego w trakcie wiercenia.

B. trajektorii wierconego otworu kierunkowego.

C. parametrow wiercenia narzgdziem wiercgcym.

D. wiasciwosci ptuczki wiertniczej w otworze wiertniczym.
Zadanie 37.

Do przeciwdziatania ruchom poziomym statku wiertniczego podczas prac wiertniczych na morzu stosuje sig

A. Kkotwice.

B. kolumneriser.

C. stery strumieniowe.

D. przewdd wiertniczy.
Zadanie 38.

Dowiercanie warstw perspektywicznych podczas wiercenn morskich moze byé wykonywane w technologii
podcisnienia, co oznacza, ze cisnienie denne

A.

B.
C.
D

statyczne jest wyzsze od cisnienia ztozowego.

dynamiczne jest wyzsze od cisnienia szczelinowania.

statyczne i denne dynamiczne sg nizsze od cisnienia ztozowego.

dynamiczne jest wyzsze od ci$nienia zlozowego, a cisnienie denne statyczne jest nizsze od cisnienia
ztozowego.
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Zadanie 39.

Szkolenia zatogi morskiej jednostki wiertniczej, w zakresie dziatan podejmowanych w przypadku zagrozenia
lub wystapienia objawow erupcji ptynu ztozowego, przeprowadza sig z czestotliwoscig

A. raz nadwa tygodnie, w réznych fazach robdt wiertniczych.

B. minimum raz na siedem dni, w réznych fazach robét wiertniczych.

C. okreslang przez kierownika morskiej jednostki wiertniczej z uwzglgdnieniem warunkoéw na nigj
panujacych.

D. okreslong przez kierownika ruchu zaktadu z uwzglednieniem warunkéw panujgcych na morskie
jednostce wiertniczej.

Zadanie 40.

Na rysunku przedstawiono jeden z etapéw wykonywania przewiertu pod przeszkodami terenowymi
z zastosowaniem technologii

A. mikrotunelingu.

B. drazenia tunelu.

C. poziomego przewiertu sterowanego.

D. horyzontalnego przewiertu sterowanego.
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